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CОЦІАЛЬНО-ПОЛІТИЧНИЙ АСПЕКТ АДМІНІСТРАТИВНОЇ РЕФОРМИ В УКРАЇНІ 

Адміністративне реформування в нашій державі було розпочато наприкінці минулого десятиліття й поетапно три-
ває до сьогодні. Головним завданням на сьогодні є розробка оптимальної моделі вдосконалення державного управлін-
ня. Відмова від тоталітарної моделі державного будівництва ставить проблему організації політико-адміністративних 
відносин на нових демократичних засадах. Ця проблема надзвичайно актуалізувалася в перші роки державної незале-
жності України, але її актуальність не зменшилася й донині [1, 65]. 
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У цивілізованих європейських країнах головні функції держави – це захист соціальних прав і свобод громадян, за-
хист їх життя й власності, соціальна підтримка знедолених і хворих, вирішення конфліктів, оборона країни, зовнішня 
політика. І для досягнення вказаних функцій постає нагальність проведення адміністративної реформи. 

Адміністративна реформа є видом політико-правової реформи, яка здійснюється у сфері виконавчої влади й стосу-
ється як її організаційної структури, функцій, кадрового забезпечення, так і взаємовідносин з органами місцевого са-
моврядування [2]. 

Різні аспекти цієї реформи привертали увагу вітчизняних політиків. Про них багато говорили й писали Президент 
України Л.Д. Кучма та В.А. Ющенко та інші видатні державні діячі. Проблеми адміністративної реформи в Україні 
стали об’єктом дослідження фахівців у галузі державного управління, регіональної економіки та соціально-
економічної географії. Останнім часом опубліковано низку ґрунтовних досліджень на цю тему. Заслуговують на увагу 
дослідження В.Д. Бакуменка, О.Л. Валевського, М.Ф. Головатого, Л.М. Гогіна, В.М. Князєва, С.О. Кравченка, 
В.І. Лугового, П.І. Надолішнього, Н.Р. Нижник, В.А. Ребкала, В.В. Токовенка, В.А. Шахова, Л.Є. Шкляра, О.І. Ющика 
та інших.  

Реформа передбачає комплексне, системне проведення змін і створення сучасної системи органів вищої виконавчої 
влади, організації державної служби, територіального устрою й системи місцевого самоврядування, використання 
міжнародного досвіду та визначає основні напрями змін у системі державного управління, особливо тих, які пов’язані 
з роллю й функціонуванням органів виконавчої влади.  

Як показують результати опитування громадської думки, проведеного «Соціс-Геллап», на запитання: «Як до вас 
ставиться держава?» – лише 3 % опитаних заявили, що вони відчувають його повсякденну турботу, проте 63 % грома-
дян України вважають, що держава від них відвернулася. 

Основною метою реформи є формування ефективної системи публічної адміністрації, що надаватиме якісні публі-
чні послуги громадянам на рівні, що відповідає європейським стандартам, забезпечуватиме оптимальне використання 
публічних коштів і буде здатна вчасно й адекватно реагувати на соціально-економічні та зовнішньополітичні виклики 
[3, 22]. 

Адміністративне реформування стосується надзвичайно широкого спектра сфер життєдіяльності державного апа-
рату. Сенс адміністративної реформи полягає в підвищенні ефективності управління, що досягається різними засоба-
ми при демократичних і недемократичних режимах, федеративних і унітарних державах, стабільних громадянських 
суспільствах і таких, які перебувають на стадії формування та модернізації. 

Адміністративна реформа - комплекс заходів щодо підвищення якості державного управління. При проведенні ад-
міністративної реформи, як правило, використовуються наступні інструменти: 

- зміна структури виконавчої влади;
- зміна принципів найму, просування й управління персоналом (реформа державної служби);
- зміна принципів фінансування органів виконавчої влади (бюджетна реформа);
- оптимізація адміністративних процесів;
- зміна функцій окремих органів виконавчої влади та виконавчої влади в цілому [4, 51].
Обсяг поняття може бути різним залежно від характеру відносин суспільства й держави, ролі останньої в регулю-

ванні суспільних процесів, місця адміністративної влади в політичній системі, історичного етапу розвитку суспільст-
ва. Це робить складним безпосереднє використання історичного досвіду адміністративних реформ, однак дозволяє 
використовувати його на технологічному рівні [5]. 

Реалізація адміністративно-територіальної реформи здатна привнести позитивні наслідки для місцевих громад: оп-
тимізація загальнодержавного управління; децентралізація й розвиток місцевого самоврядування з делегуванням зна-
чних повноважень регіонам; зменшення кількості чиновницько-бюрократичних ланок, що має сприяти якіснішому 
наданню адміністративних і управлінських послуг; сприяння ефективному розподілу фінансових ресурсів на місцях 
[6, 4]. 

Соціальність адміністративної реформи логічно вписується в євроінтеграційні наміри України. Тому адміністрати-
вна реформа є комплексом логічно вибудуваних і планомірних заходів, що містять: розробку основних засад реформи 
та нормативне закріплення й забезпечення гарантій реалізації демократичних принципів; моніторинг адміністративно-
го законодавства з метою виявлення й усунення можливих колізій і дискримінаційних норм щодо громадянського су-
спільства; побудова на основі дослідження вітчизняного й зарубіжного досвіду найбільш ефективної моделі державної 
служби; розробка чіткої, уніфікованої внутрішньої структури інститутів адміністративної системи, що дозволить по-
бачити збоку весь механізм їх життєдіяльності; вирішення питання про правовий статус державних службовців і поса-
дових осіб як стрижня системи державного адміністрування; більш послідовне визнання обсягу й меж компетенції 
різних категорій державних службовців, державних органів, інших адміністративних структур; формування діючих 
механізмів відкритості адміністративної служби для громадян та інститутів громадянського суспільства [7]. 

У процесі адміністративної реформи відбувається реалізація деяких суспільних потреб із приведення наявного ме-
ханізму державного управління у відповідність із новими суспільними відносинами. Також адміністративна реформа 
задає нові імпульси динаміці адміністративно-правових відносин і виступає як нова форма досягнення упорядковано-
сті адміністративно-правових відносин, до якої вони йдуть через тимчасове порушення стабільності їх функціонуван-
ня та набуття ними в процесі реформи нової якості [8, 58]. 

Аналіз результатів експертного опитування показав, що абсолютна більшість експертів (85,7 %) вважає, що прове-
дення адміністративної реформи сьогодні продовжує залишатися актуальним суспільним завданням. 

В опитуванні були варіанти пропозицій, що викладені в проекті адміністративно-територіальної реформи Романа 
Безсмертного, як однієї з напрямів адміністративної реформи. Найбільша частка експертів (78,6 %) виявила позитивне 
ставлення до пропозиції, що на первинному рівні (громада) єдиним законодавчим органом буде рада, а виконавчу 
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владу має реалізовувати виконавчий комітет, на чолі якого має стояти обраний на загальних виборах місь-
кий/сільський голова.  

Стосовно доцільності об’єднання в статусі публічної служби державної служби та служби в органах місцевого са-
моврядування: хоча більшість експертів – 54,7 % позитивно оцінили, одночасно значна частина – 31 % висловили 
своє негативне відношення. Парламентський досвід багатьох країн свідчить, що тоді, коли понад третину респонден-
тів виступає проти, рішення потребує додаткової корекції й доопрацювання [6, 4-5]. 

Отже, отримані результати свідчать, що проблема адміністративно-територіальної реформи в експертному й фахо-
вому середовищах сприймається як актуальна й необхідна. 

Незважаючи на позитивні результати опитування сорока двох експертів [6, 21] та оцінок експертів-політологів що-
до вигідності проведення адміністративної реформи [9], проект реформи Романа Безсмертного, який займав на той час 
пост віце-прем’єр-міністра з питання адміністративно-територіальної реформи, так і не вдалося втілити в життя через 
мітинг жителів Макарівського району Київської області проти його проведення [10]. Стурбованість громадян була 
викликана можливою ліквідацією Макарівського району та організованим спротивом районної номенклатури. 

Цей випадок ілюструє, що населення сьогодні має дуже туманне уявлення про напрямки та конкретні цілі адмініс-
тративної реформи. А опір чиновників середньої ланки говорить про паралізуючий страх за власну долю. Саме на 
цьому тлі епізодичні імпульси окремих реформаторів, таких як Роман Безсмертний, приречені на провал. 

Адміністративна реформа за змістом є політико-правовою реформою та постає як складний управлінсько-правовий 
феномен, що має певну організаційно-правову форму, призводить до суттєвих організаційних, функціональних і стру-
ктурних зрушень у системі державного управління суспільством. Вона здатна не лише артикулювати, але й задоволь-
няти певні політичні інтереси, викликати зміни в системі державного управління й у політичній системі суспільства 
загалом.  

Нинішній етап державного будівництва в Україні вимагає створення системи управління регіональним і місцевим 
розвитком, яка могла б найбільш ефективно реалізувати наявний в країні соціально-економічний потенціал для під-
вищення рівня життя громадян, забезпечити динамічний розвиток як країни загалом, так і кожної території зокрема. 

Отже, соціально-політичний аспект проведення адміністративного реформування:  
по-перше, виступає індикатором готовності української спільноти щодо змін у сфері державного управління; 
по-друге, виступає в ролі соціально-політичного процесу, що розкриває взаємодію соціальних і політичних струк-

тур та відносин, показує, як суспільство формує свою державність, а держава, у свою чергу, обслуговує суспільство, 
та технологію здійснення влади, являючи собою сукупність відносно самостійних, локальних взаємодій суб'єктів, 
структур та інститутів, пов'язаних тими чи іншими цілями й інтересами в підтримці (або зміну) системи правління;  

по-третє, має на меті адаптувати систему державного управління суспільством в Україні до рівня Європейського 
Союзу, а також створити й реалізувати оптимальні сучасні механізми взаємодії держави з суспільством, що неодмінно 
надасть можливість запровадити нові ефективні методи публічного адміністрування та впровадити широкий спектр 
розподілу повноважень між органами влади. 
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